



帮扶5年助“涉毒村”变身美丽“红色村”

博士硕士组团 华工“豪华”扶贫团队获大奖

新快报讯 记者王娟 通讯员华轩报道 “孔美村不只是蝶变,而是整个村和村民的重生。”2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行,大会对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。其中,华南理工大学驻揭阳市惠来县隆江镇孔美村扶贫工作队(下称工作队)获评全国脱贫攻坚先进集体,为广东省唯一入选的高校驻村工作队。3月4日,在孔美村接力扶贫8人团队中的7位代表,在华工笃行楼重聚,分享近5年来在孔美村扶贫的经验、心得。

团队成员学历、职称都不低

新快报记者了解到,自2016年4月开始,华工先后分两轮派调8名干部组成扶贫工作队进驻孔美村,举全校之力进行帮扶,把孔美村一步步从贫困“涉毒村”变成有颜值、有文化、有内涵的大美“红色村”。

现任工作队队长兼村党总支第一书记苏秋斌在介绍团队时透露,华工扶贫队的8位成员,有着年纪轻、学历高和职称高的特点。现任扶贫工作队的4名成员有2位博士、2位硕士,其中3位是副高职称。工作队8名队员中,有校团委副书记、华南协同创新研究院副院长、建筑设计研究院工作室副主任、学校党委办公室成员、研究院培养办公室副主任、资产处工作人员、生物科学与工程学院正科级老师和财务处正科级干部。

这样专业人才齐全的豪华扶贫团

队,为孔美村量身打造了自内到外的脱贫计划——发挥高校人才和智力优势,实施“规划先行、党建引领、多措并举、精准施策”的工作思路,为孔美村制定新农村示范村建设规划、景观提升规划,实施“党建教育五个一”工程等,以建设“红色孔美”推动“美丽孔美”“文化孔美”“旅游孔美”建设,将孔美村由深陷毒品泥沼的国内“重点涉毒村”,转变为道路宽敞平整、屋舍俨然、平静喜乐的“网红打卡地”和“美丽红色村”。

这,也打造了脱贫攻坚华工模式。

苏秋斌告诉记者,5年来,为了实现帮扶目标,华工先后派出专家200余次,为孔美村量身定做村庄规划。如今,驻村工作队在孔美村探索的“小工匠”模式,获国务院扶贫办和广东省扶贫办高度肯定,与“一户一档”“三清三拆”等孔美模式一并在揭阳市推广;孔美小升初成绩在全镇38所小学中由倒数第五跃升至正数第一,全新设计的小学也正在如火如荼建设中;精心挖掘的700多年古村文化正日渐丰富;打造的系列孔美品牌也已名声远播。全村贫困户人均可支配收入由2016年不足4000元提升至2020年的27231元,村集体收入由2016年不足2万元提高到50万元,实现贫困户和贫困村高质量双退出。

从“陌生人”成为“胶几人”

在华工扶贫团队的用心用情用力帮扶下,孔美村发生了翻天覆地的变化,先后获得“中国传统村落”“广东省古村落”



■华工驻揭阳市惠来县孔美村的扶贫干部正在田间了解农作物生长情况。通讯员供图

“广东省卫生村”“广东省民主示范村”等荣誉。华工帮扶工作两次获评教育部直属高校精准扶贫精准脱贫典型项目,并获评“揭阳市脱贫攻坚优秀帮扶单位”。驻村第一书记获评“广东省向上向善好青年”“广东省脱贫攻坚突出贡献个人”。虽然获得了无数的荣誉,但队员们坦言,自己当初克服了很多难以想象的困难。队员张玉彪在被外交部派驻厄瓜多尔大使馆工作7年回校后,就去孔美村参与扶贫工作了。而那个时候,他的第二个孩子才刚刚出生。

因家乡在惠来而被选派去孔美村做“翻译”的谢振立是扶贫工作队第一批队员,他经历了扶贫人在扶贫村从“陌生人”变成“胶几人”(自己人)的艰难过程。

他告诉新快报记者,他刚到孔美村工作时,村民们对他并不信任。“我们只能白天在村两委的帮助下一家户去摸底,晚上根本不敢出门”。

通过沟通,以及给予村民真诚的帮助,扶贫团队慢慢和村民们建立了信任,一步步拉近关系。在帮助村从源头上摆脱“涉毒”,并挖掘沉淀了700多年的孔美村文化,让村民找到“乡愁”、找回文化自信后,工作队队员真正被村民们当成了自己人。

面对成绩和荣誉,工作队队员们纷纷表示,感谢自己的这段扶贫经历,“因为它让我有机会与优秀的团队一起,用自己的专业知识为国家脱贫攻坚事业贡献力量”。

30名优秀“的姐”组建红棉车队

新快报讯 记者黎秋玲 毕志毅 通讯员马世安 邝雅丽摄影报道 车前盖张贴具有特色的“红棉”标记,车内放有爱心便民包供市民应急使用……3月4日,广州公交集团白云(广交)公司30名优秀“的姐”组建的一支红棉车队正式成立,这些优秀“的姐”中包括爱岗敬业的黄容、义载医护的樊惠芬、孝老爱亲的陈兰香等。车队成立后,将常态化为老人、儿童及有需要的群体开展志愿活动。

广州市三八红旗手、广州市十大最美出租车司机、红棉车队队长黄容自豪地表示,在抗击新冠肺炎的关键时期,优秀“的姐”们始终发挥着重要作用。她向新快报记者展示车内的爱心便民包,只见便民包内配备了风油精、纸巾、发夹、发圈、一次性雨衣等应急用品,以及消毒湿巾、一次性手套、口罩、免洗消毒洗手液等防疫用品,甚至还准备了女性护理巾。



“设计之春”家具设计展3月中旬举行

新快报讯 记者朱颖洁报道 “设计之春”第二届当代中国家具设计展组委会日前宣布,今年的设计展将以“温故知新,守正创新”为主题,于3月18日至21日在广交会展馆A区4.2及5.2馆举行,呼应第四十七届中国家博会(广州)“设计引领、内外循环、全链协同”的定位。

本届展览面积达两万多平方米,八

十多家中国原创家居设计品牌,数百位中国艺术家、设计师参与,推出“生活中”“设计中”“创造中”“思想中”四大板块内容。其中,“生活中”内容板块以生活场景为核心,多维度探索中国新生活方式,是第二届“设计之春”的最大亮点。

据“设计之春”总策展人温浩介绍,中国原创家具正在从艺术向生活、从中

国向世界、从当下向未来、从思想向行动等层面进行全方位升级,“设计之春”将保持独立精神、历史使命和文化自信,不断激发中国设计集群化发展、可持续化发展以及品牌化发展。

此外,备受业内人士关注的“设计之春”年度大奖,也将在去年的基础上增加新奖项,以此表彰在设计领域表现突出的设计师和企业家。

广东学雷锋 全民志愿服务行动月启动

新快报讯 记者麦婉诗 夏世焱报道 今年3月5日是第58个全国学雷锋纪念日、第22个中国青年志愿者服务日。3月4日,广东省委宣传部、省文明办等单位共同举办“因为有你 才了不起”——2021年学雷锋全民志愿服务行动月启动仪式暨志愿服务先进典型颁奖礼,弘扬雷锋精神,宣传推广近年来广东省涌现出的一大批志愿服务先进典型。

活动现场,主办单位为广东荣获中央、中国青年志愿者协会抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进集体和先进个人、广东优秀战疫志愿服务典型代表,2020年度广东学雷锋志愿服务先进典型代表、第七届广东志愿服务金奖获得者以及广东疫情防控志愿行动特别贡献单位(人物)颁奖。活动中,华南师范大学第21届研究生支教团志愿者、第七届广东志愿服务金奖个人林丹芸等一批优秀代表分享了参与疫情防控、脱贫攻坚、应急抢险等志愿故事。新快报记者了解到,广州塔等广东省内地标建筑物及户外大屏将为志愿者“亮灯”。